

零工市场促就业



家门口的医疗服务



教学氛围热烈



就业增收人心安



民生改善绽放新光彩

本报记者 马茹萍 景溪

震后百废待兴,重建迫在眉睫。从废墟 共服务设施,加快交通、水利、电力及通信等 上崛起,在重建中超越,让破碎的山河重现 基础设施建设,高效推进产业振兴项目,灾后

一年来,沐浴着党的阳光、承载着社会 复重建,高质量高标准配套教育、医疗等公 方面,取得了显著成效。

恢复重建取得阶段性成效。如今,在各级政 府部门、社会各界及受灾群众的共同努力下, 各界的爱心暖流,积石山县锚定"三年规划、 积石山县已逐渐走出灾难的阴影,迎来民生 两年完成"总体目标,全力推动居民住房修 改善的新篇章,特别是在教育、医疗和就业等

教育设施焕然一新

教育是国家的未来,也是民生之 本。积石山县深知这一点,灾后恢复重 建以来,该县坚持把各类学校建设摆在 第一位,作为最紧迫的任务、最大的民 生工程来抓,加强施工调度、保障人员 力量、优化施工组织,用时70多天完成 185 所学校室内室外维修改造,在5个 月内完成22所学校新建重建,全县教 育布局更加科学合理,办学条件和水平 全面改善提升,教育硬件水平实现跨越 式发展。9月1日,秋季学期所有学校 如期顺利开学。

在刘集乡爱民希望小学,同学们 在新建的教室里上课,脸上洋溢着幸 福的笑容。"我非常喜欢现在的学校, 上课有新黑板、新教室、新教学楼和新 课桌,感觉非常幸福。"六年级学生马 嘉慧满怀感激地说。

自今年9月正式开学以来,爱民希 望小学的同学们在崭新的校园里,开始 了全新的学习生活,更优质的教育资 源、教育环境及全新的功能室、科学实 验室、计算机室、图书室和少先队员室 等,极大地丰富了课余生活,让这所农 村小学焕发新的生机。

"学校在每个教室都配备了智慧黑 板,教学资源更加丰富、教学手段更加 多彩、新颖,不仅提高了老师们的教育 教学能力和专业水平,也大大提升了学 生们的学习兴趣。"爱民希望小学教师 白玲讲述着她的切身感受。

医疗条件大幅提升

灾后恢复重建以来,积石山县积极改善 医疗卫生服务,申报纳入国家规划的卫生类 项目37个,其中维修加固改造提升项目16 个,重建、新建及安置点配套建设项目21个, 规划投资 2.9123 亿元。

良好的就医环境极大改善了群众的就医体 验。走进新修建的大河家镇卫生院,昔日破碎 的砖瓦楼被焕然一新的大楼取代,因地震受损 的痕迹已完全消失不见。新的就医环境简洁明 亮、医疗设施设备齐全,让老百姓在家门口就能 享受到优质医疗服务。

态度也好,对我们非常关心。家里人有个头疼脑 热,都愿意来这看病,我在这儿住院4天了,疗效 不错。"大河家镇四堡子村村民马正清对新建的 卫生院赞不绝口。

大河家镇卫生院由北京韩红爱心基金会援 建,在重建过程中得到了各级政府部门及社会各 界的关心与支持。如今,床位从原来的30张增 至80张,日均接诊病人达70余人;还配备了X线 数字成像系统(DR)、全自动生化分析仪、血细 胞分析仪、尿常规分析仪、心电监护仪、彩色多普 勒超声诊断仪等先进设备。

该院院长马伟勇说:"卫生院重建后,无论是 基础设施还是硬件设备都更加完善。新设口腔、 眼科、肺功能等科室,拓宽了诊疗服务。医护人 员也通过进修、培训学习、与上级医院交流合作等 方式,提升了医疗水平。目前,常见病及多发病 在我们基层卫生院就能得到有效救治。"

就业服务多元且温情

自地震发生以来,积石山县积极作为,落实落细就 业帮扶政策,强化服务供给,多举措夯实促就业、稳就 业工作根基。

胡林家乡朝阳社区的齐学雷,通过积石山县数字化 公共就业平台"积石招聘",在朝阳社区零工驿站找到了 工作。经过岗前培训,他现在主要负责收集就业信息、 整理资料,向群众推荐合适的工作。

"从之前的应聘者到现在的就业服务专员,我觉得这 份工作很有意义。"齐学雷说。

据了解,积石山县以零工市场为中心,加快建设覆盖 全县所有集中安置点的零工驿站,拓展数字零工市场功 能,推动形成"1+16"(1个零工市场,3个聚集区域零工驿 站,13个集中安置点零工驿站)就业服务体系。

目前,零工市场初步形成以技能培训为基础、就业 和创业相结合、外出务工与就近就业协调发展的灾后 就业创业促进机制,为群众提供"一站式"惠民就业服 务,彻底打通就业服务"最后一公里",帮助更多受灾群 众稳定就业增收。

安居还要乐业,如何让群众既住上新房又有稳定的收 入,是积石山县在灾后恢复重建中一直思考的课题。

据该县人社局相关工作人员介绍,为了帮助受灾群 就业增收,县上大力开展电焊、钢筋及挖掘机等23个 工种的技能培训,累计免费培训1.4万人次。通过举办 各类招聘活动、组织输送等方式,引导群众务工8.13万 人。在集中安置点开发2000个公益性岗位,并积极动员 群众到周边就业工厂务工。

从医疗条件的提升,到教育设施的改善,再到就业 服务的多元化,积石山县在灾后一年里,用实际行动书 写民生改善的崭新篇章。同时统筹推进"结对帮扶·爱 心甘肃"工程建设,全覆盖走访受灾群众,全面落实困难 群体民政保障政策,累计发放临时救助金2977.8万元。

当前重建工作取得阶段性成效,这既是新起点更是 新契机。震后一年,悲伤已去,新家园、新生活、新产业、 新气象如期而至,时间的车轮日复一日前行,发展的步 伐并未就此停歇,奋斗不止的积石山县,正在书写整体 跨越的美丽篇章。



